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【グラフＤ】
県内の家庭部門におけるエネルギー消費量
および二酸化炭素排出量のうつり変わり
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【グラフＥ】県内の部門別の二酸化炭素排出量のうつり変わり
（それぞれの部門の1990年の数を100とした時に、ある年度の数
がいくらで表されるか）
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表 【部門別の二酸化炭素排出量の変化】
ゆうまさんの記入例

1990年度から2013年にかけての変化

か い せ つ か い と う み じ ぶ ん ぶ ん せ き

解説・解答を見ないで、まず自分で分析してみよう！

ちゅうが く せ い に い で ん き し よ うりょう に さ ん か

あおいさんは中学生のお兄さんに、電気の使用量のことや二酸化
た ん そ は いしゅつりょう も ん だ い そ う だ ん

炭素排出量の問題について相談しました。

に い じ ゅぎょう も ぎ こ く さ い か い ぎ

お兄さん：授業で、模擬国際会議をやったんだ。ドイツ、イギリス、
こ うぎょう か は や す す く に ぐ に

フランス、日本のように工業化を早くから進めた国々や、
ちゅうご く こ うぎょう か さ い き ん す す く に ぐ に や く

中国やインドのように工業化が最近進んだ国々の役にな
ち きゅうお ん だ ん か ふ せ に さ ん か た ん そ は いしゅつ

って、地球温暖化を防ぐために、二酸化炭素を排出する
りょう へ く に ど う し は な あ

量を減らすための国同士の話し合いをやってみたんだ。
と ちゅう い け ん た い り つ ば め ん

途中で、意見がはげしく対立する場面もあったよ。ドイ
や く ひ と

ツやイギリスなどの役の人たちが、【グラフＡ】からい
ちゅうご く や く ひ と

えることとして、○あ中国やインドの役の人たちに（ア）と

いったのだよ。
ちゅうご く や く ひ と

あおい ：それで、中国やインドの役の人たちはどうしたの。
に い ちゅうご く や く ひ と

お兄さん：中国やインドの役の人たちは、○い【グラフＢ】から「（イ）
かんが し ゅちょう う え

と考えられるのではないでしょうか。」と主張した上で、
げ ん ざ い じ ぶ ん ぎ じゅつ に さ ん か た ん そ は いしゅつりょう へ

「現在の自分たちの技術では、二酸化炭素排出量を減ら
こ うぎょう か お く わたし

すことは工業化の遅れにもつながりかねない。私たちも
ゆ た こ うぎょう か は や す す く に ぐ に

豊かになれるよう、工業化を早くから進めた国々として、
かんが

あなたたちにできることを考えて。」といったのだよ。
こ うぎょう か は や す す く に ぐ に こ た

あおい ：工業化を早くから進めた国々はどう答えたの。
に い じ ぶ ん こ うぎょう か す す く に に さ ん か た ん そ

お兄さん：自分たちが、これから工業化を進める国に、二酸化炭素
へ す す ぎ じゅつ て いきょう て い あ ん

を減らすための進んだ技術を提供することなどを提案し
た が ど りょく

て、お互いに努力することになったよ。
か い わ ぶ ん

問題１ 会話文の下線部○あの（ア）には【グラフＡ】からいえ
こ ん き ょ い け ん は い て き と う ば ん ご う え ら

ることを根拠とした意見が入ります。適当な番号を選びなさい。
な んきょく こおり と ち う み お お ひ が い

①「南極の氷がとけて、土地が海にしずむなど、すでに多くの被害
で い ま こ う ど う じゅうよ う お も

が出ています。今すぐに行動することが重要だと思います。」

げ ん ざ い に さ ん か た ん そ だ く に は いしゅつりょう

②「現在、たくさんの二酸化炭素を出している国が、その排出量を
へ と く じゅうよ う お も

減らす取り組みをすることが重要だと思います。」
わたし に さ ん か た ん そ は いしゅつりょう へ こ く み ん

③「私たちは、すでに二酸化炭素排出量を減らしています。国民一
は いしゅつりょう お お く に は いしゅつりょう へ

人あたりの排出量が多い国が排出量を減らすべきです。」
か い わ ぶ ん か せ ん ぶ つ ぎ じょうけ ん

問題２ 会話文の下線部○いについて、次の条件にしたがって、
あ ぶ ん か し ゅちょう か ん せ い

（イ）に当てはまる文を書き、この主張を完成させなさい。

条件
こ うぎょう か は や す す く に ぐ に こ うぎょう か さ い き ん す す く に ぐ に

「工業化を早くから進めた国々」、「工業化が最近進んだ国々」のど
こ と ば つ か い ち ぶ ん め

ちらかの言葉を使ってまとめ、一文目は「【グラフＢ】から、」に
つ づ よ と か ず つ か か ぶ ん め

続けて、グラフから読み取れることを数を使って書き、二文目は、
か い わ よ と ち きゅうお ん だ ん か げ ん い ん

会話をもとに、グラフから読み取ったことを地球温暖化の原因と
か ん れ ん か

関連づけて書くこと。

が っきゅう か んきょう し ら ち きゅう

ゆうまさんの学級では、環境について調べました。すると、地球
お ん だ ん か げ ん い ん に さ ん か た ん そ は いしゅつりょう じ ぶ ん せ い か つ か ん

温暖化の原因の一つの二酸化炭素の排出量と自分たちの生活との関
け い つ ぎ し ゅ る い み

係について、次の３種類のグラフを見つけることができました。

み ね ん ど お お い た け ん な い い ち ば ん

あおい：グラフ（ア）を見ると、２０１３年度に大分県内で一番たくさ
に さ ん か た ん そ だ ぶ も ん ば ん め

んの二酸化炭素を出していたのは（イ）部門で、二番目は
う ん ゆ ぶ も ん わ

運輸部門だと分かるよね。
み か た か か て い ぶ も ん ぎょう む ぶ も ん

ゆうま：そうだね。でも、見方を変えると、家庭部門や業務部門も
へ ど りょく

減らす努力をしないといけないといえるかな。グラフ（ウ）
み ね ん ど う ん ゆ ぶ も ん に さ ん か た ん そ は いしゅつりょう

を見てごらんよ。２０１３年度の運輸部門の二酸化炭素排出量
ね ん ど く ら パーセント ふ お な

は１９９０年度に比べて３２.８％ 増えたといえるよね。〇う同じよ
ぶ も ん ひょう く ら

うにいくつかの部門について表にして比べてみたんだ。
ふ ぶ も ん へ ぶ も ん わ

あおい：増えている部門や減っている部門が分かりやすいね。
か て い ぶ も ん に さ ん か た ん そ は いしゅつりょう へ ん

ゆうま：それにグラフ（エ）で家庭部門の二酸化炭素の排出量の変
か み ね ん ど ト ン ね ん ど

化を見ると、２００５年度は１,４０６千ｔだったけど、２０１３年度に

は（オ）千ｔになっているよね。
か て い しょう ひ りょう ね ん ど テ ラ ジュール ね ん

あおい：家庭のエネルギー消費量が２００５年度は１７,１９０ＴＪで２０１３年

ど お な わ

度は（カ）ＴＪとなっていることも同じグラフから分かる
あ ふ し ぎ

ね。ゆうまさんのいったことと合わせると不思議だね。
ほ ん と う い ま き つ ぎ し ら

ゆうま：本当だね。なぜだろう。〇え今、二人で気づいたことを次に調
か だ い か て い ぶ も ん

べる課題にしようよ。「家庭部門では、（キ）のは、なぜ
か だ い

だろう」という課題はどうかな。
は い こ と ば き ご う か ず か

問題３ （ア）～（カ）に入る言葉や記号、数を書きなさい。
か せ ん ぶ つ ぎ き にゅうれ い

問題４ 下線部〇うについて、次のゆうまさんの記入例のように、
ひょう か ん せ い

表を完成させなさい。

か せ ん ぶ あ ぶ ん じ い な い

問題５ 下線部〇えについて、（キ）に当てはまる文を３５字以内
か か だ い か ん せ い い ち ぶ ん か

で書き、この課題を完成させなさい。ただし、一文で書くこと。

し りょう よ と ば あ い

問題１ グラフ資料を読み取る場合、そのグラフのタイトルを
お た い せ つ く に べ つ は いしゅつりょう わ り あ い あらわ

しっかり押さえることが大切。Ａでは、国別の排出量の割合が表さ
い が い じ じ つ よ と

れているので、それ以外の事実を読み取ることはできません。
じょうけ ん お す う ち お お ちゃくも く

問題２ 条件を落とさないように。数値は大きなものに着目を。
は いしゅつりょう ご う け い お ん だ ん か げ ん い ん み

排出量の合計から温暖化のさらなる原因が見えてきますね。
か く な に せ い か く お

問題３ 各グラフが何についてのグラフなのかを正確に押さ
か い わ ぶ ん も と こ と ば す う ち せ い か く

え、会話文から、求められる言葉や数値を正確にとらえていこう。
か く ぶ も ん ま ち が ちゅう い ぶ か み

問題４ 各部門のグラフを間違えず注意深く見ていこう。
い ま き か だ い

問題５ 「今、二人で気づいたことを」を課題にするので、グ
は いしゅつりょう ぞ う か しょう ひ りょう げ んしょう

ラフＤで、排出量は増加しているが、エネルギー消費量は減少して
へ ん か ちゃくも く ぎ も ん も と う

いるという変化に着目します。ここに疑問の元が生まれますね。

問題１ ② 問題２ 【グラフＢ】から、１８５０年から２００５年
に さ ん か た ん そ は いしゅつりょう ご う け い み こ うぎょう か は や す す

までの二酸化炭素排出量の合計で見ると、「工業化を早くから進めた
く に ぐ に は いしゅつりょう ぜ ん た い わ に さ ん か た ん

国々」の排出量が全体の８０％をこえていることが分かる。二酸化炭
そ ち きゅうお ん だ ん か げ ん い ん じ つ こ うぎょう か は や す す

素は地球温暖化の原因の一つといわれ、実は「工業化を早くから進
く に ぐ に げ ん ざ い ち きゅうお ん だ ん か げ ん い ん

めた国々」こそ、現在の地球温暖化の原因をつくってきている。
さ んぎょう

問題３ ア Ｃ イ 産業 ウ Ｅ エ Ｄ
さ んぎょう ぶ も ん へ

オ ２,００４ カ １４,８９５ 問題４ （産業部門）７.２％減ってい
か て い ぶ も ん ふ ぎょう む ぶ も ん ふ

る （家庭部門）５３.４％増えている （業務部門）８１.２％増えている
しょう ひ りょう へ に さ ん か た ん そ は いしゅつりょう

問題５ エネルギー消費量が減ったのに、二酸化炭素排出量が
ふ

増えている

に さ ん か た ん そ へ

二酸化炭素はどこから減らしていくの
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【グラフＥ】県内の部門別の二酸化炭素排出量のうつり変わり
（それぞれの部門の1990年の数を100とした時に、ある年度の数
がいくらで表されるか）

工業プロセス部門

運輸部門

業務部門

家庭部門
産業部門

産業部門　 家庭部門　 業務部門　 運輸部門　 工業プロセス部門

運輸部門

業務部門

産業部門
家庭部門

1990年度に比べ2013年度は, 32.8％増えている。
1990年度に比べ2013年度は,（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）。
1990年度に比べ2013年度は,（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）。
1990年度に比べ2013年度は,（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）。

うん ゆ

ぎょう む

表 【部門別の二酸化炭素排出量の変化】
ゆうまさんの記入例

1990年度から2013年にかけての変化

か い せ つ か い と う み じ ぶ ん ぶ ん せ き

解説・解答を見ないで、まず自分で分析してみよう！

あおいさんは中学生のお兄さんに、電気の使用量のことや二酸化

炭素排出量の問題について相談しました。

お兄さん：授業で、模擬国際会議をやったんだ。ドイツ、イギリス、

フランス、日本のように工業化を早くから進めた国々や、

中国やインドのように工業化が最近進んだ国々の役にな

って、地球温暖化を防ぐために、二酸化炭素を排出する

量を減らすための国同士の話し合いをやってみたんだ。

途中で、意見がはげしく対立する場面もあったよ。ドイ

ツやイギリスなどの役の人たちが、【グラフＡ】からい

えることとして、○あ中国やインドの役の人たちに（ア）と

いったのだよ。

あおい ：それで、中国やインドの役の人たちはどうしたの。

お兄さん：中国やインドの役の人たちは、○い【グラフＢ】から「（イ）

と考えられるのではないでしょうか。」と主張した上で、

「現在の自分たちの技術では、二酸化炭素排出量を減ら

すことは工業化の遅れにもつながりかねない。私たちも

豊かになれるよう、工業化を早くから進めた国々として、

あなたたちにできることを考えて。」といったのだよ。

あおい ：工業化を早くから進めた国々はどう答えたの。

お兄さん：自分たちが、これから工業化を進める国に、二酸化炭素

を減らすための進んだ技術を提供することなどを提案し

て、お互いに努力することになったよ。

問題１ 会話文の下線部○あの（ア）には【グラフＡ】からいえ

ることを根拠とした意見が入ります。適当な番号を選びなさい。

①「南極の氷がとけて、土地が海にしずむなど、すでに多くの被害

が出ています。今すぐに行動することが重要だと思います。」

②「現在、たくさんの二酸化炭素を出している国が、その排出量を

減らす取り組みをすることが重要だと思います。」

③「私たちは、すでに二酸化炭素排出量を減らしています。国民一

人あたりの排出量が多い国が排出量を減らすべきです。」

問題２ 会話文の下線部○いについて、次の条件にしたがって、

（イ）に当てはまる文を書き、この主張を完成させなさい。

条件

「工業化を早くから進めた国々」、「工業化が最近進んだ国々」のど

ちらかの言葉を使ってまとめ、一文目は「【グラフＢ】から、」に

続けて、グラフから読み取れることを数を使って書き、二文目は、

会話をもとに、グラフから読み取ったことを地球温暖化の原因と

関連づけて書くこと。

ゆうまさんの学級では、環境について調べました。すると、地球

温暖化の原因の一つの二酸化炭素の排出量と自分たちの生活との関

係について、次の３種類のグラフを見つけることができました。

あおい：グラフ（ア）を見ると、２０１３年度に大分県内で一番たくさ

んの二酸化炭素を出していたのは（イ）部門で、二番目は

運輸部門だと分かるよね。

ゆうま：そうだね。でも、見方を変えると、家庭部門や業務部門も

減らす努力をしないといけないといえるかな。グラフ（ウ）

を見てごらんよ。２０１３年度の運輸部門の二酸化炭素排出量

は１９９０年度に比べて３２.８％ 増えたといえるよね。〇う同じよ

うにいくつかの部門について表にして比べてみたんだ。

あおい：増えている部門や減っている部門が分かりやすいね。

ゆうま：それにグラフ（エ）で家庭部門の二酸化炭素の排出量の変

化を見ると、２００５年度は１,４０６千ｔだったけど、２０１３年度に

は（オ）千ｔになっているよね。

あおい：家庭のエネルギー消費量が２００５年度は１７,１９０ＴＪで２０１３年

度は（カ）ＴＪとなっていることも同じグラフから分かる

ね。ゆうまさんのいったことと合わせると不思議だね。

ゆうま：本当だね。なぜだろう。〇え今、二人で気づいたことを次に調

べる課題にしようよ。「家庭部門では、（キ）のは、なぜ

だろう」という課題はどうかな。

問題３ （ア）～（カ）に入る言葉や記号、数を書きなさい。

問題４ 下線部〇うについて、次のゆうまさんの記入例のように、

表を完成させなさい。

問題５ 下線部〇えについて、（キ）に当てはまる文を３５字以内

で書き、この課題を完成させなさい。ただし、一文で書くこと。

問題１ グラフ資料を読み取る場合、そのグラフのタイトルを

しっかり押さえることが大切。Ａでは、国別の排出量の割合が表さ

れているので、それ以外の事実を読み取ることはできません。

問題２ 条件を落とさないように。数値は大きなものに着目を。

排出量の合計から温暖化のさらなる原因が見えてきますね。

問題３ 各グラフが何についてのグラフなのかを正確に押さ

え、会話文から、求められる言葉や数値を正確にとらえていこう。

問題４ 各部門のグラフを間違えず注意深く見ていこう。

問題５ 「今、二人で気づいたことを」を課題にするので、グ

ラフＤで、排出量は増加しているが、エネルギー消費量は減少して

いるという変化に着目します。ここに疑問の元が生まれますね。

問題１ ② 問題２ 【グラフＢ】から、１８５０年から２００５年

までの二酸化炭素排出量の合計で見ると、「工業化を早くから進めた

国々」の排出量が全体の８０％をこえていることが分かる。二酸化炭

素は地球温暖化の原因の一つといわれ、実は「工業化を早くから進

めた国々」こそ、現在の地球温暖化の原因をつくってきている。

問題３ ア Ｃ イ 産業 ウ Ｅ エ Ｄ

オ ２,００４ カ １４,８９５ 問題４ （産業部門）７.２％減ってい

る （家庭部門）５３.４％増えている （業務部門）８１.２％増えている

問題５ エネルギー消費量が減ったのに、二酸化炭素排出量が

増えている

二酸化炭素はどこから減らしていくの
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